

# 李克強主持國常會：為培育壯大市場主體提供法治保障

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強4月14日主持召開國務院常務會議，通過《中華人民共和國市場主體登記管理條例(草案)》，為培育壯大市場主體和促進公平競爭提供法治保障。

## 提升登記便利度 精簡申請材料

會議指出，培育壯大市場主體，對發展社會主義市場經濟至關重要。按照黨中央、國務院部署，近年來通過推進商事制度改革，市場主體數量在「十三五」期間新增6,000多萬戶，增強了經濟活力和韌性，促進了大量就業。要深化「放管服」改革，把行之有效的做法上升為制度

規範，尤其要完善市場主體登記管理這一基礎性制度。會議通過《中華人民共和國市場主體登記管理條例(草案)》，為保護市場主體合法權益、促進創業創新、維護市場秩序提供法治保障。草案整合已出台的關於市場主體登記管理的行政法規，對在我國境內以營利為目的從事經營活動的各類企業、個體工商戶、農民專業合作社等登記管理作出統一規定。主要包括：(1)提升登記便利度。推行當場辦、一次辦、限時辦、網上辦、異地可辦。登記機關對申請材料符合法定要求的應予當場登記；不能當場登記的，一般應在3個工作日內予以登記。電子與紙質營業執照具有同等法律效力。(2)精簡申請材料和登記環

節。登記機關能夠通過政務信息共享平台獲取的相關信息，不得要求申請人重複提供。申請材料不齊全或不符法定形式的，登記機關應一次性告知申請人需補正的材料。(3)為推動解決「註銷難」，明確規定市場主體未發生或已清償債務、職工工資、社保費用、應繳稅款等，書面承諾承擔相關法律責任並按規定公示的，可按簡易程序辦理註銷，其中個體工商戶無需公示。(4)為降低市場主體維持成本，設立歇業制度。因自然災害、事故災難、公共衛生事件等造成經營困難的，市場主體可自主決定在一定時期內歇業並向登記機關備案，歇業最長不得超過3年。(5)明確誠信和監管要求。市場主體實行實名登

記，對提交材料真實性、合法性和有效性負責，並按規定公示年度報告和登記相關信息。對登記時提交虛假材料或有其他欺詐行為的，撤銷其市場主體登記，直接責任人3年內不得再次申請登記。登記機關根據市場主體信用狀況實施分級分類監管，採取「雙隨機、一公開」方式對登記事項進行監督檢查。(6)明確違法行為的法律責任和處罰措施。增強處罰針對性，情節嚴重的吊銷營業執照，維護誠實守信、公平競爭的市場秩序。會議還研究了其他事項。

# 中方將同美總統氣候問題特使會談

## 外界認為克里的「知華派」經歷或能為此次討論創良性氛圍

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國生態環境部14日發布，應中方邀請，美國總統氣候問題特使約翰·克里於4月14日至17日訪華。其間，中國氣候變化事務特使解振華將同克里在上海舉行會談，就中美氣候變化合作、《聯合國氣候變化框架公約》第二十六次締約方大會等交換意見。作為首個對中國進行正式訪問的拜登政府高官，克里此訪能否推進中美全球氣候問題合作進程，並為兩國關係「氣候」帶來新變化備受外界關注。

就克里本人而言，其與華接觸的經歷頗具看點。這位氣候問題特使曾在2013年至2017年間出任美國國務卿，任內多次訪問中國，被認為是美國有名的「知華派」。今年1月就任美國總統氣候問題特使一職後，克里對與中國接觸一直持開放態度，他曾多次指出，氣候危機必須要中美兩國共同努力，希望能夠同中國加強合作。

### 是利益重疊且具合作意願領域

此次訪問期間，克里將同中國氣候變化事務特使解振華在上海舉行會談，就中美氣候變化合作等交換意見。外界認為，克里過往的經歷或能為此次中美討論氣候變化問題創造良性氛圍。

「能與有共同語言的人談共同關注的事，效率會更高。」中國現代國際關係研究院研究員陳鳳英向記者表示，氣候變化問題是全球性難題，中美兩國在此方面存在着合作的必要性。

具體來講，氣候變化是中美利益重疊且具有合作意願的領域。中國一直積極參與全球氣候治理，承諾力爭在2030年前二氧化碳排放達到峰值，努力爭取2060年前實現碳中和。美國繼拜登上台後重返氣候變化《巴黎協定》，並加強了對有關氣候變化國際事務的參與度。

外界注意到，美國將在4月下旬舉行領導人氣候峰會，中方也在早前收到了參加此次峰會的邀請，並表示「正在認真研究」。受訪專家認為，克里訪華或將就有關事宜同中國進行商討。

### 為雙邊關係正向發展有益嘗試

「上述安排為兩者在氣候變化領域合作增加了確定性，符合國際社會的普遍期待。」外交學院亞洲研究所所長郭延軍認為，現階段中美將氣候變化領域作為合作的平台，是一個理想的選擇。

這一理想合作平台是如何產生的？或許還要放在當前中美關係的大背景下去考量。在經歷美國上一屆政府實行極端錯誤的反華政策後，中美關係遭遇前所未有的困難。拜登總統上台後，兩國關係走向新的「窗口期」。在這一期間，兩國元首在今年除夕通話中就強調推進交流合作。前不久，中美雙方在安克雷奇進行的高層戰略對話又進一步謀求合作空間，其中之一就是氣候變化。

中美在安克雷奇對話後表示將成立氣候變化聯合工作組，而時隔不到一個月，克里訪華展示了雙方在氣候變化合作領域的方向和努力。有評論認為，在兩國關係的「窗口期」，氣候方面的合作為雙邊關係的正向發展進行了有益嘗試。中美合力應對全球「大氣候」或將為雙邊「小氣候」帶來一些新的變化。

對此，郭延軍解釋稱，克里訪華可以達成，這件事本身就體現了中美雙方對共同推進氣候變化領域合作的重視。這一中美高層間的互動為氣候變化領域成為中美溝通重要抓手提供了可能。

### 專家：不意味可解決所有問題

陳鳳英則認為，中美應該抓住這次克里訪華的機會，就雙方如何全面設置框架、管控危機，建立常態溝通機制等問題進行全方位探討。

她同時提示，雖然找到了理想的合作平台，但並不意味著中美可以通過其解決所有的問題。對於克里訪華的期待，更應偏向於從中美在氣候變化領域中積累如何擱置分歧、超越「零和博弈」思維的經驗，為其他領域的合作提供參考。

「合作總比對抗好，溝通總比沉默強，如果說克里此行為中美關係的『氣候』帶來什麼新變化，我想就是為雙方合作探索更多可能性，從長遠看對中美兩國都是一種利好。」陳鳳英說。



中國現代國際關係研究院研究員陳鳳英表示，氣候變化問題是全球性難題，中美兩國在此方面存在着合作的必要性。圖為早前沙塵暴中的天津之眼摩天輪。資料圖片

# 美同一天向兩岸派訪問團意欲何為



美國總統氣候問題特使約翰·克里於4月14日至17日訪華，討論提升全球氣候目標的問題。同一天，美國一個「非官方」代表團應美國總統拜登要求，抵達台灣訪問。美國於同一天分別向大陸和台灣派出訪問團，意欲何為？

### 外界對美國誠意表示懷疑

北京大學國際關係學院教授、美國研究中心主任王勇14日接受記者採訪時指出：「兩個代表團訪問同時進行，必然使外界更加懷疑美國人究竟對推動中美在氣候變化領域合作有多大誠意。美國政府進行這樣自相矛盾的處理，可能會導致氣候變化這一當前看來兩國唯一有可能合作對話的領域，也暫時受到波及。」

王勇解釋道：「過去外界認為，美國極右派的觀點主要存在於社會和國會中。目前看來，極右派政策已為拜登政

府所繼承。拜登政府主張要對中國不擇手段、堅決競爭，特別是在涉疆、涉港、涉台問題上，利用等碼向中國施壓。因而，若中美在氣候方面的合作流產，肯定不是中方願意看到的，恰恰是美國國內強硬派一手造成的。」

王勇續指：「克里的這次訪問是標誌性的，我們仍需對兩次訪問作更仔細的觀察，特別是拜登政府這樣自相矛盾的姿態，到底是出於國內政治壓力，還是有意為之。其中關鍵，要看代表團訪問的成果，包括美中能否建立起溝通管道，能否在氣候方面建立聯合工作組，甚至促成兩國領導人會晤，美方會作出什麼表態。」

### 美自相矛盾政策必遭失敗

美國目前一方面在新疆、香港、台灣等議題上與中方展開激烈博弈，同時極力拉中國在氣候變化方面合作。對此，中國似乎持不同態度，中國外交部發言人趙立堅曾表示，中美在具體領域的合作不是「溫室裏的花朵」，必然與整體



美國總統氣候問題特使約翰·克里 美聯社

的中美關係息息相關。中方能接受美國一邊談合作，一邊點火的做法嗎？

王勇認為：「美國這種自相矛盾的對華政策必然會遭受失敗。儘管中方也認為國際合作應對氣候變化非常重要，但合作必須有合適的氣氛，包括政治互信和起碼的尊重。美國現在做的很多動作，都是在破壞合作的氣氛和基礎。此外，中國領導人在處理外交問題時，需要考慮到國內政治，相信對美國採取堅決的措施能夠贏得國內百姓的支持，美國也必須考慮到中國內政的影響。」

●中通社

# 中外2.6萬參展企廣交會線上「搶訂單」

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)被譽為中國外貿風向標的廣交會15日將閉幕。14日，香港文匯報記者從第129屆廣交會新聞發布會獲悉，該屆廣交會將延續第127屆和第128屆線上舉辦的形式，繼續在雲端舉行。廣交會新聞發言人、中國對外貿易中心副主任徐兵表示，該屆線上廣交會展位總數約有6萬個，境內外參展企業近2.6萬家。「其中，展品數量再創新高。」他說，截至目前，參展企業共上傳產品超過270萬件，較上屆總量增加23萬件。

廣交會連續第三屆線上舉辦，為了保證成交質量，徐兵說，已經對近幾屆與會的80萬全球採購商開展多頻率的電子郵件推廣和邀請，其中「一帶一路」沿線國家和RCEP相關國家是主要邀請對象。「重點邀請世界500強、全球零售商250強、跨

國採購企業等在華採購企業及其代理商與會。」在進口展區方面，該屆廣交會保持進口展規模穩定，共有來自28個國家和地區的340家企業參展，其中包括加拿大、巴西、韓國等國家的國際企業。

### 生產和民營企業已成主體

徐兵說，廣交會作為中國最大的進出口貿易促進平台，也在全力以赴穩住外貿外資基本盤。目前，已經有更多的生產企業和民營企業准入參展，逐步培養起了生產型企業和民營企業外貿經營主體。該屆廣交會參展企業近2.6萬家，其中生產企業1.26萬家、民營企業2.2萬家，佔比分別達到49.3%、86.8%，顯示生產企業和民營企業已經成為主要的參展主體。

廣交會的展品也更新換代升級。徐兵介紹，該屆廣交會企業上傳的產品數量和質



第129屆廣交會開幕新聞發布會14日舉行，廣交會新聞發言人、中國對外貿易中心副主任徐兵表示，本屆線上廣交會展位總數約6萬個。香港文匯報記者盧靜怡攝



### 四語言國安宣傳牌亮相大連

4月15日是全民國家安全教育日，遼寧省大連地鐵在2號線樞紐西安路站設置了中、英、日、韓四種語言的12339國家安全機關受理公民和組織舉報電話燈箱廣告，旨在提高全民國家安全法治意識，營造維護國家安全的濃厚法治氛圍，增強防範和抵禦安全風險能力。

文/圖：香港文匯報記者 宋偉 大連報道